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Singura politică viabilă în privinţa cercetării şi a 

învăţământului românesc este, fără îndoială, aceea 
care are în vedere integrarea sa funcţională în sis-
temul european de învăţământ şi cercetare. Acest 
proces a început, încă din a doua jumătate a secolului 
al XIX-lea, ca parte integrantă a procesului de 
modernizare a României, iar, în ultimii douăzeci de 
ani, s-au făcut progrese vizibile, deşi incomplete. 
Colaborările cu universităţile europene, stabilite în 
acest timp, sunt rezultate vizibile ale acestui proces, 
dar nu au fost suficiente pentru creşterea calitativă a 
universităţii şi cercetării româneşti; cauzele sunt 
multiple şi provin atât din trecut, cât şi din slăbiciuni-
le instituţiilor şi mentalităţile publice. Practica păgu-
boasă, semnalată de Titu Maiorescu, încă de la sfâr-
şitul secolului al XIX-lea, de a împrumuta, fără dis-
cernământ şi în grabă, instituţii culturale şi academi-
ce europene, dar fără a avea infrastructura necesară 
funcţionării lor, s-a manifestat şi în ultimii douăzeci 
de ani. În multe situaţii, am importat din străinătate 
forme culturale şi instituţii, dar nu am asimilat şi 
conţinutul lor. Am constituit, după 1990, un număr 
impresionant de universităţi particulare şi de stat fără, 
însă, a le putea încadra cu personal didactic calificat; 
s-au creat, după modele din Vest, sute de noi spe-
cializări şi secţii universitare de învăţământ, fără a 
avea specialişti în aceste domenii. S-au acordat mii 
de diplome universitare în domenii, care nu aveau 
căutare pe piaţa muncii, îngroşând, astfel, numărul 
şomerilor intelectuali, dar, în acelaşi timp, creându-se 
o penurie de specialişti în domeniile tehnice, ale 
ştiinţelor exacte sau cele necesare învăţământului 
universitar. Un sistem, care în ţările dezvoltate se 
reglează de la sine – este vorba de orientarea profe-

sională – la noi a produs instabilităţi grave şi a con-
sumat, inutil, fondurile societăţii. S-au acordat, în 
această perioadă, câteva zeci de mii de diplome de 
doctor în ştiinţă, cele mai multe fără o acoperire ştiin-
ţifică reală şi, desigur, inutile atât pentru economie, 
cât şi pentru sistemul românesc de învăţământ şi de 
cercetare. În fine, am creat, în ultimii ani, zeci de 
reviste pentru publicarea producţiei ştiinţifice autoh-
tone, dar care sunt ignorate de comunitatea ştiinţifică 
internaţională din cauza nivelului lor ştiinţific scăzut. 

Risipa de fonduri s-a făcut simţită şi în finanţarea 
cercetării româneşti, deşi s-a susţinut, permanent, şi   
s-a argumentat, cu date statistice, subfinanţarea sa. 
Realitatea este că România nu-şi poate finanţa, la 
nivel acceptabil, toate proiectele de cercetare pe care 
instituţiile şi universităţile noastre se cred îndreptăţite 
să le deruleze, deoarece aşa este şi la „casele mari”. 
Din această perspectivă, cercetarea este, într-adevăr, 
subfinanţată, dar, având în vedere competenţele şi 
posibilităţile reale ale cercetării româneşti, fondurile, 
bine orientate înspre colectivele cu adevărat 
performante, ar fi putut fi suficiente. Profesorul 
George Emil Palade declara, într-un interviu acordat 
în anii nouăzeci, că ştiinţa ar trebui să aleagă între a 
fi românească sau ştiinţă pur şi simplu. Cercetarea 
românească performantă este, de fapt, cea integrată 
ştiinţei mondiale şi care se ridică la standardele 
valorice ale acesteia. Fără excepţii, realizări ştiin-
ţifice notabile în România nu se pot realiza, în 
prezent, decât în colaborare cu echipe de cercetare 
din marile institute de cercetare şi universităţi din 
lume, iar finanţarea publică a cercetării ar trebui să se 
îndrepte doar spre asemenea proiecte şi grupuri de 
cercetare vizibile internaţional şi bine integrate în 
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ştiinţa europeană. A aloca fonduri publice doar pentru 
a „dezvolta” direcţii de cercetare inexistente ca 
tradiţie şi performanţă, doar din raţiuni de „echitate” 
sau din  interese „parohiale”, este, desigur, nu numai 
o risipă, ci şi probează un management defectuos al 
sistemului de cercetare. 

Se vorbeşte mult despre pierderile pe care 
sistemul românesc de cercetare şi învăţământ le-a 
avut, în ultimii douăzeci de ani, prin migraţia celor 
mai talentaţi cercetători şi universitari înspre insti-
tutele şi universităţile occidentale. Faptul este real, 
dar trebuie amendat şi privit şi din altă perspectivă. 
În primul rând, economia, universitatea şi sistemul 
românesc de cercetare nu au fost şi nu sunt capabile 
să utilizeze, eficient, această armată de competenţe, 
pe care le producea cândva şcoala românească şi, 
într-o măsură mai mică, le produce şi astăzi. În al 
doilea rând, acest fenomen a reprezentat şi o 
oportunitate pozitivă, deoarece cei mai mulţi dintre 
tinerii cercetători, care au părăsit România pentru 
poziţii ştiinţifice şi didactice în marile universităţi şi 
institute din Europa şi America de Nord, au creat 
condiţiile integrării cercetării româneşti în cercetarea 
mondială de vârf. Aceştia pot avea – şi mulţi şi-au 
asumat deschis acest rol – o contribuţie importantă în 
acest proces de la care se aşteaptă redresarea 
universităţii şi cercetării româneşti. Bine gestionat şi 
sprijinit prin politici adecvate, acest brain-drain 
poate fi trecut de la capitolul „pierderi” la cel de 
„câştig”. Desigur, pentru aceasta nu sunt suficiente 
întâlnirile periodice cu „diaspora ştiinţifică”, ci 
programe eficiente de reintegrare parţială a 
cercetătorilor români din străinătate în institutele 
româneşti, prin colaborări pe termen lung. 

Odată cu integrarea europeană, universităţile 
româneşti au intrat în competiţie liberă în sistemul 
universitar european şi, ca în orice economie liberă, 
avantajul este de partea celui mai performant. Din 
păcate, calitatea educaţiei în universităţile româneşti, 
precum şi  reputaţia lor, sunt cu mult în urma celor 
mai bune universităţi europene şi americane şi 
trendul este descendent. Dincolo de datele statistice 
şi clasamente, acest fapt este dovedit de alegerea 
celor mai buni absolvenţi de liceu din România de    
a-şi continua studiile universitare în Europa de Vest 
sau în America de Nord. Faptul în sine nu ar fi unul 
negativ, dacă măcar o parte dintre ei ar reveni ulterior 
în ţară, dar faptele arată altceva. Desigur, procesul va 
fi atenuat atunci când universităţile româneşti – şi am 
în vedere aici pe cele mai bune – vor atinge nivele de 
excelenţă, care să le facă atractive pentru studenţii 
români şi străini. Deocamdată, din cauze binecu-
noscute şi care nu sunt doar de natură financiară, 
învăţământul românesc pierde, în mod continuu, din 
competitivitate. Acest proces nu poate fi, desigur, 

inversat peste noapte, dar aplicarea unor măsuri 
normative şi administrative, care să încurajeze şi să 
promoveze excelenţa în educaţie şi cercetare, este 
pasul esenţial. Acordarea, cu exigenţă, a gradelor 
universitare şi a titlurilor ştiinţifice (de doctor, în 
special) şi înnoirea corpului universitar cu persoane 
care au dovedit performanţă în cercetare, sunt măsuri 
fără de care nu putem spera la o reală redresare a 
universităţii.   

Nimic nu este mai nociv mediului academic 
decât confuzia de valoare întreţinută de nivelarea 
performanţelor individuale sau de grup, prin false 
criterii de ierarhizare ale indivizilor  şi universităţilor. 
Orice politică universitară responsabilă trebuie să 
opteze şi pentru un anumit tip de valori şi standarde 
intelectuale, dispusă să le promoveze. Ce ar trebui să 
fie profesorul  universitar? Un dascăl eficient sau, în 
primul rând, un savant? Sunt actualele norme de 
selectare şi promovare ale profesorilor prea exigente 
sau excesiv de largi? Universitatea trebuie să fie o 
pepinieră de elite sau o şcoală deschisă, care trebuie 
să-şi adapteze structura şi obiectivele educative în 
faţa presiunii cifrelor de şcolarizare? Iată numai 
câteva din întrebările, la care o bună guvernare 
universitară trebuie să mediteze şi chiar credeam că 
aveam un răspuns în legislaţia adoptată recent, dacă 
nu am vedea, în ultima vreme, că nu avem, încă, un 
consens. Nu cred că putem avea o universitate de 
nivel european, dacă educaţia şi promovarea univer-
sitară nu cultivă şi nu încurajează elitele sale profe-
sionale. Elita este acea parte a comunităţii academice, 
recunoscută de mediile ştiinţifice şi culturale, prin 
rezultate de vârf; ea nu se confundă cu partea supe-
rioară a ierarhiei academice şi nu se legitimează 
decât prin valoare profesională şi intelectuală. Ea este 
segmentul creativ al comunităţii academice, iar 
atunci când acestea dispar sau când, printr-o politică 
deliberată sau din neglijenţă, sunt împiedicate să se 
dezvolte, se distruge cel mai înalt nivel de cutezanţă 
creativă în ştiinţă  şi se înlocuieşte  cu nesfârşite 
activităţi mediocre, care macină entropic viaţa 
universitară.       
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